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ПРЕДМЕТ ИСТРАЖИВАЊА 

 

Предмет истраживања дисертације јесте Келија посвећена светом Сави Освећеном 

у Кареји, чији је оснивач и први житељ свети Сава Српски, тада млади светогорски 

монах. Келија је основана 1199. године, непосредно након конституисања српског 

манастира Хиландара и смрти Симеона Немање. Сава је за њу саставио мали типик, 

дефинишући њен економско-правни положај и основне норме понашања њених 

житеља. Управо је монах Сава био њен старешина од оснивања, па све до 1207. 

године, када се са моштима светог Симеона вратио у Србију. Током боравка у 

Кареји, по свему судећи, писао је и Хиландарски типик истовремено напредујући у 

црквеној јерархији од јерођакона, преко јеромонаха, до чина архимадрита. Највећу 

пажњу у истраживању усмерили бисмо на остататке материјалне културе и 

уметности, било да се данас налазе in situ или су пренети на друго место, а 

поуздано се може утврдити њихова некадашња припадност Светосавској келији. 

Нарочито бисмо се осврнули на првобитни изглед келије и здања која су 

функционисала у њеном склопу (црква, конаци, пирг) и покушали да установимо 

однос према данашњим, знатно млађим грађевинама. Затим бисмо се усредсредили 

на сачувано, а готово у потпуности неистражено зидно сликарство, које је тек 

обимним конзерваторским радвима завршеним 2005. године постало довољно 

видљиво и доступно за проучавање. Такође, детаљно бисмо се бавили иконостасом 

са припадајућим иконама, као и збирком од тридесетак икона која се данас чува у 

келији. Значајну пажњу у истраживању посветили бисмо Карејском типику ‒ 

оснивачком документу и уједно првом литерарном делу светог Саве, детаљно 

размотривши његову структуру и садржај, као и однос библијских, богослужбених 

и синаксарних цитата са Савиним оригиналним саставима. Посебну област 

проучавања представљао би однос келије Светог Саве Освећеног и матичног 

манастира, промене током векова с једне, као и однос према Протату и другим 

светогорским келијама, особито онима које се налазе у Кареји и њеном 

непосредном окружењу, с друге стране. И свакодневни живот монаха, улога старца 

и његов однос према монасима-житељима био би такође истражен. На крају, али не 

и најмање важно, осврнули бисмо се на значајне монахе, било да су у питању 



угледни старци, именом познати преписивачи књига или бивши хиландарски 

игумани који су доцније постајали српски архиепископи.  

 

ЦИЉ ИСТРАЖИВАЊА 

 

Циљ истраживања јесте да се употпуне досадашња сазнања и допринесе решавању 

отворених питања везаних за ову значајну установу српског средњег века. Пре 

свега потребно је разјаснити појединости везане за оснивање келије Светога Саве 

Освећеног, релативну хронологију догађаја везаних за састављање типика, 

подизање потребних грађевина (цркве и конака) и Савин боравак у Кареји. 

Саставни део рада представљаће презентација и обрада остатака материјалне 

културе и уметности и њихово смештање у што прецизније временске оквире. Тако 

би све сегменти архитектуре, живиписа,  иконосписа, као и сачувана дела 

примењене уметности Светосавске келије били сагледани у односу на сачуване 

примере на Светој гори, а ‒ шире посматрано ‒ и на простору српских и 

балканских земања.  Од нарочите важности било би утврдити степен 

оригиналности Карејског типика, с обзиром на то да у науци и даље постоји дилема 

да ли, и у којој мери, представља самостално Савио дело или превод неког старијег, 

данас непознатог скитског типика. Настојали бисмо да, у мери коју допуштају 

распосложиви извори, испитамо свакодневни приватни живот монаха у келији, 

њихове међусобне односе, као и однос са светогорском свештеном општином и 

управом матичног манастира Хиландара. Дисертацијом би тако у највећој могућој 

мери били расветљени настанак, живот и вишевековно трајање ове делимично 

аутономне светогорске монашке установе.  

 

ОСНОВНЕ ХИПОТЕЗЕ 

 

У раду ће бити детаљно преиспитане две основне хипотезе које данас постоје у 

науци. Прва је да су устројство келије Светог Саве у Кареји и њен типик извршили 

пресудан утицај на развој испосничког начина живота у пределима око најважнијих 

српских средњовековних манастира (Студенице, Милешеве, Пећке патријаршије, 



Дечана). Друга је да Карејски типик не представља оригинално дело светог Саве, 

већ превод неког старијег, данас изгубљеног пустињачког типика. Очекује се да ће 

подробна разматрања обеју хипотеза довести до резултата који би их 

аргументовано потврдили или оповргли.     

 



МЕТОД ИСТРАЖИВАЊА 

 

Истраживања би се одвијала према начелима савремене научне методологије 

засноване на комбинацији теренског и кабинетског рада, који би требало да 

изнедри стандардну монографску публикацију, са свим посебностима којима се 

одликује једна светогорска установа (Богдановић, Ђурић, Медаковић, 1978; Томић, 

1997). Хеуристичку основу рада чинило би пажљиво ишчитавање разнородних 

група историјских извора правне, дипломатичке и наративне природе, претежно 

српских, византијских и турских, затим путописног и етнографског материјала, као 

и објављене и необјављене архивске грађе. У проучавању остатака материјалне 

културе посебан проблем представљаће недостатак резултата археолошких 

ископавања, која на простору на коме се налази келија Светог Саве никада нису 

спроведена. Стога ће већа пажња бити посвећена истраживачким конзерваторским 

радовима изведеним на објектима комплекса, живопису и иконама и повезивању 

њихових резултата са писаним изворима. У истраживању ширег појма келије 

(испоснице) најзаступљенији би био историографски метод у комбинацији са 

компаративним методом за описивање сличности и разлика. Приликом 

прикупљања података из извора употребићемо методу оперативне анализе садржаја 

докумената. За тумачење сачуваног иконописа и живописа користиће се претежно 

иконографски и иконолошки метод. Подаци добијени анализом писаних извора 

биће употпуњени анализом простора и материјалних остатака. У целокупном 

истраживању примарни метод биће аналитички, а његовом применом створили би 

се услови за синтезу и компарацију. Упоредо ћемо се служити и научним методима 

уобичајеним за проучавање црквене историје, историје књижевности, литургике и 

археографије. 

 

СТРУКТУРА РАДА 

 

Дисертација је замишљена као јединствено дело подељено на седам поглавља 

рашчлањених на одређени број одељака. У првом поглављу био би дат преглед 

досадашњих проучавања и то према врсти грађе (историјски извори, општи 



преглади Свете Горе и манастира Хиландара, Карејски типик, историја, 

архитектура цркве и конака, иконе, живопис у цркви, преписивачка делатност и 

библиотека). У другом би била истражена историја келије од оснивања до данас. 

Поглавље би, поред уводног дела у коме би се разматрале терминолошке 

променљивости у самом називу током векова, било рашчлањено на хронолошки 

одређене одељке и то: састављање типика и оснивање келије, преглед догађаја у 

XIII веку, бурна историја на почетку XIV века, када су становници келије били 

бивши хиландарски игумани а будући српски архиепископи, обнова келије у доба 

српске царевине, затим период доминације исихастичког покрета до пада Свете 

Горе под турску управу, раздобље под Турцима и, на крају, XX век и савремено 

доба. У трећем поглављу би се, у мери у којој је то могуће, начинила 

реконструкција данас непостојећих или урушених остатака материјалне културе и 

то: првобитна црква, конаци и пирг, конак са црквом Светог Николе, првобитни 

иконостас и живопис. У четвртом делу усредсредили бисмо се на савремени изглед 

келије добијен обновом у XVIII и XIX веку. Као и претходни, и овај део би у 

посебним одељцима обухватао подизање нове цркве 1773. године, њено 

живописање у периду 1790‒1806, изградњу новог иконостаса почетком XIX века, 

као и преглед конзерваторских радова извођених у другој половини XX и почетком 

XXI века. У петом поглављу пажња би била посвећена келији као преписивачком 

центру и то кроз делове који би разјаснили оснивање скрипторијума, његово 

вишевековно трајање и гашење у другој половини XVIII века. У шестом одељку 

посматрали бисмо приватни живот монаха у келији кроз услове становања, 

свакодневну рутину и односе са светогорском општином, матичним манастиром и 

другим келијама у окружењу. Завршно, седмо поглавље, место је на којем би се 

изнели резултати до којих се дошло у раду и извели закључци који би се тицали 

како саме келије, тако и њеног положаја и улоге у српској заједници на Светој 

Гори, али и у историји и историји културе српских земаља од средњег века до 

данас.    
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1. Основни подаци о кандидату и дисертацији 
 
Владимир (Драгољуб) Џамић рођен је 1975. године у Чачку. Основну школу и 
гимназију похађао је у Чачку, а основне академске студије историје уметности 
завршио је 2005. године на Филозофском факултету у Београду. Током студија 
упоредо је две године (2000-2002) похађао и Богословски факултет у Београду. 
Говори енглески и служи се руским и грчким језиком. Ожењен је и има двоје деце. 
Од 2005. године запослен је у Републичком заводу за заштиту споменика културе у 
Београду. Аутор је више пројеката конзервације споменика на Светој гори, а од 
2006. године руководи пројектом «Систематско снимање и документација зидног 
сликарства у манастиру Хиландару». Учествовао је на више истраживачких радова 
у земљи и на Светој гори. Пријављује докторску дисертацију под насловом Келија 
Светог Саве у Кареји, о споменику који добро познаје и у коме је обавио све 
претходне истраживачке радње. 
 
Кандидат је до сада објавио следеће радове: 
 
1. Хиландарски параклиси након пожара 2004. године – стање зидног сликарства, 
Гласник ДКС 30 (2006) 160-163; 
 
2. Зидно сликарство у испосници Светог Саве у Кареји, Саопштења XXXVII-
XXXVIII (2006) 129-146; 
 
3. Хиландарска келија Рођења Богородице – Фласка у Кареји (коауторски рад са С. 
Баришићем и В. Булајићем), Гласник ДКС 32 (2008) 101-104; 
 
4. Место Свете Тројице под Овчаром у црквеној архитектури обновљене Пећке 
патријаршије, Саопштења XLI (2009) 279-300;  
 



5. Представе Светог Симеона и Саве Српског у зидном сликарству манастира 
Хиландара, Шеста казивања о Светој гори, Београд 2010, 101-143; 
 
6. Зидне слике с почетка XIX века у хиландарском Саборном храму, Саопштења 
XLIV (2012) 191-206. 
 

2. Предмет и циљ дисертације 
 
Предмет истраживања дисертације је хиландарска Келија Светог Саве Освећеног у 
Кареји на Светој гори, њена историја, архитектура, зидно сликарство, рукописи и 
иконе. Због значаја за српску историју и културу, она је и до сада привлачила 
велику пажњу истраживача разних специјалности, док ће кандидат дисертације 
тежиште свог истраживања ставити на уметничка дела и остатке материјалне 
културе у келији о којима се још увек премало зна. Дисертација ће их свестрано 
испитати у историјско-уметничком контексту, објасниће њихову намену, садржај и 
уметнички карактер и оцениће их са становишта српске и светогорске традиције, а 
у склопу византијске и поствизантијске уметности. Дисертација треба да буде 
целовита студија о Карејској келији од краја XII века до наших дана, да 
реконструише њен првобитни изглед, да расправи питања континуитета и 
дисконтинуитета каснијег уметничког стварања у њој и да објасни место келије у 
духовном и уметничком животу Хиландара, Свете горе и Србије у средњем и 
новом веку. Резултати дисертације наћи ће конкретну примену у историји, историји 
уметности, теологији и у служби заштите споменика културе. 
 
 3. Опис садржаја (структуре по поглављима) дисертације 
 
Дисертација ће се састојати од седам поглавља подељених на већи број одељака. У 
првом поглављу биће изложен преглед досадашњих проучавања Келије Светог 
Саве у Кареји према врстама грађе. У другом ће се истражити историја келије од 
њеног оснивања (1199) до данас. У трећем ће бити учињен покушај реконструкције 
првобитног изгледа келије, њене цркве, пирга, конака, иконостаса и зидног 
сликарства. Четврто, наобимније поглавље односиће се на велике радове у келији у 
XVIII и XIX веку који су обухватили изградњу нове цркве, њено живописање и 
опремање иконама и новим иконостасом. У петом поглављу разматраће се 
преписивачка делатност у келији током више векова. Шесто поглавље биће 
посвећено свакодневном животу монаха и односу келије према светогорској 
општини, Хиландару као матичном манастиру и суседним келијама и скитовима. У 
седмом, завршном поглављу биће изложени резултати и закључци до којих се 
дошло у претходном излагању и одредило би се место келије у српској заједници 
на Светој гори и у историји српске уметности. 
 

4. Основне хипотезе од којих ће се полазити у истраживању 
 
Дисертација полази од чињенице да је Келију Светог Саве Освећеног у Кареји 
основао свети Сава Српски 1199. године, да је припадала манастиру Хиландару и 
да је вековима била њего духовно и културно средиште. Дисертација би требало да 



потврди или оповргне неколико основних хипотеза: да Карејски типик није 
оригинално дело светог Саве, да је у келији постојао скрипторијум у коме су 
настајали значајни рукописи, да су исти уметници, сликари и иконописци, радили и 
у Хиландару и у келији током XVIII и XIX века и да је келија била узор стварању 
сличних монашких заједница у Србији. 
 

5. Методе које ће се у истраживању применити 
 
Дисертација подразумева мултидисциплинарни приступ у истраживању, 
коришћење резултата претходних испитивања и истраживања кандидата на терену. 
Зависно од потреба које буде наметала одређена врста грађе примењиваће се 
компаративни, иконографски и аналитички, као и иконолошки и археографски 
метод. Биће коришћени и други научни методи историје уметности, литургике и 
црквене историје. 
 
 6. Очекивани резултати и научни допринос 
 
Очекује се да дисертација потпуно испита историју, рукописно и уметничко 
наслеђе хиландарске келије Светог Саве Освећеног у Кареји од њеног оснивања 
крајем XII века до наших дана, да истражи њен типик који је регулисао живот и 
богослужење у келији, и да покаже у којој је мери Карејска келија утицала на 
устројство сличних испосница у српским земљама. Написана по савременој 
методологији и мерилима историјско-уметничке науке, дисертација треба да 
представља значајан допринос познавању манастира Хиландара и српског 
монаштва на Светој гори и да у том контексту тачно одреди улогу Карејске келије 
и уметности која је у њој стварана. 
 

6. Закључак 
 
Тема дисертације Келија Светог Саве у Кареји одговара карактеру докторске 
дисертације из научне области Историја ликовних уметности и архитектуре. Њен 
предмет истраживања припада студијама средњовековне и нововековне уметности, 
као и сродних дисциплина које се изучавају на Филозофском факултету у Београду, 
и зато она може бити реализована на овом факултету. Предложена тема о келији 
Светог Саве у Кареји обрадиће један веома важан споменик наше прошлости на 
Светој гори, чија историја још није довољно испитана, а допринеће и бољем 
познавању српске културе и уметности од краја XII до XIX века. Кандидат 
Владимир Џамић поседује знање и искуство потребно за израду докторске 
дисертације са предложеним насловом. У то нас уверавају његов досадашњи 
стручни и истраживачки рад, као и његово образложење теме у коме је изложио 
предмет и циљ истраживања, основне хипотезе, метод истраживања и структуру 
будућег докторског рада са изабраном литературом. 
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